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Questoes 26 a 50

26. Considere as seguintes afirmacoes.

I. O ser humano evoluiu de formas inferiores
de vida, os primatas, ha muito extintos.

II. Ha bastante semelhanca entre os homens
e os chimpanzés, o que demonstra as afi-
nidades de parentesco entre uns e outros.

[ll. Os homens evoluiram de cacadores e pes-
cadores, ou seja, de coletores de alimen-
tos, a produtores dos artigos necessarios
ao seu sustento.

IV. A época em que os homens se tornaram
agricultores corresponde ao periodo das
Eras Glaciarias ou época do Neolitico.

Quais estao corretas?

(A) Apenas a I.

(B) Apenas | e Il.
(C) Apenas I, Il e lll.
(D) Apenas I, Il e IV.
(E) Apenas lll e IV.

27. Entre as caracteristicas do periodo Paleoliti-
co podemos citar que

(A) foi o periodo mais curto da Pré-Historia.

(B) os machados, que constituiam as mais im-
portantes armas, eram feitos de pedra po-
lida.

(C) os grupos humanos dedicavam-se, basica-
mente, a agricultura e a pesca.

(D) os grupos humanos organizavam-se em
nacdes e familias patriarcais.

(E) houve um significativo desenvolvimento ar-
tistico cujo melhor exemplo sao as pintu-
ras realizadas em diversas cavernas.

28. Atransicdo do Paleolitico Superior para o Ne-
olitico (entre 10.000 e 7.000 a.C.) foi acom-
panhada por algumas mudancas basicas para
a humanidade. Entre elas, poderiamos citar

(A) o aparecimento da linguagem falada.

(B) a domesticacao de animais e plantas, isto
€, o aparecimento da agricultura e do pas-
toreio.

(C) o aparecimento da magia e da arte.

29.

30.

(D) o povoamento de amplas areas antes nao
povoadas, como o norte da Africa, na re-
giao do Saara.

(E) o aparecimento de varios novos instrumen-
tos, como a agulha de osso, os arpoes, 0s
anzois, a machadinha, a lanca e a faca.

Assinale com V (verdadeiro) ou F (falso) as
afirmacgodes abaixo, referentes a Pré-Historia.

( ) A partir de 4.000 a.C., especialmente na
regido da Mesopotamia e do Vale do Nilo,
podemos observar a lenta passagem da
Barbarie a Civilizacao.

() Este uUltimo estagio apresentou como ca-
racteristicas fundamentais a cidade, a es-
crita e o Estado.

( ) Com o aparecimento da escrita, surgiu a pos-
sibilidade da Historia virar ciéncia, fato este
que ocorreu, simultaneamente, no Egito, na
Mesopotamia, na Grécia e em Roma.

() Paraa passagem ao estagio da civilizacao,
foi fundamental uma mudanca tecnologi-
ca: a humanidade superou a utilizacao da
pedra como material basico para a cons-
trucao de armas e instrumentos de traba-
lho e comecou a utilizar metais como o bron-
ze e o ferro.

() Como herancas do Periodo Neolitico, pode-
mos citar o cultivo de trigo, cevada, arroz,
milho, mandioca, abobora, etc. Dele tam-
bém recebemos métodos de cultivo, irri-
gacdo e restauracao do solo, utilizados até
hoje em diversos paises.

A seqiiéncia correta de preenchimento dos pa-
rénteses, de cima para baixo, €

A)V -V - F-V-V.
B)V-V-F-F-V.
(C)F -V -V-V-V.
(D)F -V - F-F-V.
(E)V-V -F-V-F

Indique, entre as afirmativas abaixo, aquela
que esta errada a respeito dos primitivos ha-
bitantes do continente americano.

(A) A ceramica mais antiga encontrada no Brasil
foi criada por comunidades que ocupavam o
litoral do Para entre 3.200 e 1.500 a.C.

(B) Haindicios de sepultamentos em urnas fu-
nerarias de ceramica, além do uso de ob-
jetos de pedra, como pontas de flecha, que
revelam alto grau de aperfeicoamento téc-
nico.
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31.

32.
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(C) No interior do Piaui, foram encontradas
cerca de nove mil pinturas rupestres, cu-
jos autores sao, possivelmente, povos ca-
cadores-coletores que viveram na regiao
ha, pelo menos, 8.500 anos.

(D) Hoje, grande parte dos pesquisadores ad-
mite que os primeiros habitantes da Amé-
rica vieram da Asia, hipotese que é sus-
tentada pela grande semelhanca bioldgica
entre os povos que ocuparam os dois con-
tinentes.

(E) Quando os colonizadores europeus chega-
ram ao Continente Americano, algumas
comunidades indigenas ja conheciam a
metalurgia do ferro como astecas, maias,
incas e tupi-guaranis.

No Egito Antigo, as varias formas de organi-
zacgdo politica tinham, como caracteristica
predominante,

(A) aorganizacao teocratica do poder e os cons-
tantes conflitos entre o poder central e os
poderes locais.

(B) a auséncia de ligacao entre religido e poli-
tica e o desprestigio social dos sacerdo-
tes.

(C) o expansionismo e a politica imperialista
responsavel pelo aumento da escravidao.

(D) a preocupacao com a igualdade social do
povo por meio da posse coletiva da terra.

(E) agrande mobilidade social e um poder cen-
tral acentuadamente fraco.

Analise as afirmativas abaixo.

I. O governante mesopotamico Hamurabi des-
tacou-se ao transformar a Babilonia na mais
bela capital da Antiguidade, fazendo cons-
truir os famosos jardins suspensos.

II. Na sociedade egipcia antiga, a mulher go-
zava de um prestigio dificilmente encon-
trado em outras civilizaces antigas.

[ll. O comércio e a guerra foram as principais
formas de contato entre os povos da Anti-
guidade.

IV. Considerando o legado cultural da Antigui-
dade, a Historia pouco deve aos egipcios,
tendo em vista sua falta de originalidade
nos campos da aritmética, geometria, as-
tronomia e literatura.

Estao corretas apenas a

(A1, 1l e Il
B) 11, Il e IV.

33.

34.
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) llelV.
D) Il e Ill.
(E) le V.

Abaixo, na coluna de cima, sdo citadas civi-
lizacGes e/ou personagens importantes da An-
tiguidade Oriental. Na coluna debaixo, sdo
apresentados feitos dessas civilizacdes ou
personagens historicas.

Associe adequadamente a 12 coluna a 22 coluna.
12 COLUNA

I. Sumérios
Il. Egipcios
I1l. Hebreus
IV. Fenicios
V. Persas

22 COLUNA

() criaram um verdadeiro império talassocra-
tico.

( ) criaram uma religiao dualista: um deus do
bem e um do mal.

( ) criaram a mais antiga escrita conhecida,
baseada em caracteres cuneiformes.

() suafuga do Egito, episddio conhecido como
Exodo, ocorreu em torno de 1.250 a.C.

() seurei Amenofis IV tentou uma reforma re-
ligiosa monoteista.

A seqiiéncia correta de preenchimento dos pa-
rénteses, de cima para baixo, €&

(A) IV -V - -
(B) IV-V - ||| ||
€)1l -1V - v

D) Il - ||| V- | |v
(E) IV-1-11-11-V

Considere as seguintes afirmacdes sobre a
antiga Civilizacdo Grega.

I. Os dorios e os aqueus, estabelecidos na pe-
ninsula Balcanica, foram os fundadores das
primeiras cidades-estados da Grécia.

II. Aevolucao politica das cidades gregas, ini-
cialmente governadas por reis, deu origem
a governos dirigidos por nobres, evoluindo
em Atenas para um governo do qual parti-
cipavam todos os cidadaos: a democracia.
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35.

36.

Ill. A preocupacao em valorizar a figura, as
paixoes, o pensamento humanos salienta-
se em todas as manifestacoes artisticas e
intelectuais dos gregos.

IV. A Grécia antiga nao conheceu a unificacao
politica, sendo, porém, a lingua e a reli-
giao verdadeiros tracos de unido entre os
gregos.

Quais estao corretas?

(A) Todas as afirmativas estao corretas.
(B) Apenas a I, Il e lll.

(C) Apenas a |, lll e IV.

(D) Apenas a lll e IV.

(E) Apenas |, Il e IV.

A organizacao social das varias cidades gre-
gas apresentava tracos comuns, tais como

(A) os trabalhadores livres eram todos assala-
riados do Estado e destinados aos servicos
publicos.

(B) os cidadaos que praticavam o comércio e o
artesanato adquiriam, em conseqiiéncia,
poderes politicos.

(C) as distincoes sociais estavam baseadas na
capacidade intelectual e econdmica de cada
individuo.

(D) a discriminacao social reservada aos ser-
vos e escravos destinados ao trabalho ru-
ral.

(E) os cidadaos possuiam uma grande soma de
privilégios politicos, econdmicos e sociais.

Pela instituicdo do Ostracismo em Atenas,
atribuido as reformas de Clistenes, um indi-
viduo considerado perigoso para o Estado
podia ser banido da cidade

(A) para sempre, cassados os seus direitos ci-
vis, porém, conservadas suas proprieda-
des.

(B) pelo espaco de dez anos, além do confisco
de suas propriedades e perda dos direitos
civis.

(C) para sempre, além do confisco de suas pro-
priedades e perda dos direitos civis.

(D) durante dez anos, porém conservando suas
propriedades e direitos civis.

(E) pelo espaco de dois anos, durante os quais
seria escravo do Estado.

37.

38.

39.

A partir do século IV a.C., iniciou-se a deca-
déncia da Grécia, que pode ser atribuida,
entre outros fatores,

(A) ainvasao de povos barbaros - edlios e do-
rios - vindos do norte da Europa.

(B) a constituicao da polis, que impediu o flo-
rescimento da democracia na Atica.

(C) ao isolamento das populacdes num territo-
rio improprio para o desenvolvimento eco-
nomico.

(D) a organizacao social das cidades-estados,
baseada no trabalho escravocrata.

(E) a falta de unidade politica e as continuas
lutas entre as cidades-estados.

Denominamos de Civilizacdo Helenistica a
civilizacdo que resultou

(A) daunificacao da cultura grega com a cultu-
ra helénica, apos as conquistas de Alexan-
dre da Macedonia.

(B) da fusao de elementos culturais gregos e
persas, no fim das Guerras Médicas.

(C) da fusao de elementos culturais atenien-
ses e espartanos, ao fim da Guerra do Pe-
loponeso.

(D) da fusao de elementos culturais gregos e
orientais, nas areas conquistadas por Julio
César.

(E) da fusao de elementos culturais gregos e
orientais, nas regioes conquistadas por Ale-
xandre Magno.

As guerras de Roma contra Cartago, no peri-
odo entre 264 e 146 a.C., tiveram amplas
repercussoes para a Republica Romana, en-
tre as quais se pode destacar

(A) a perda das terras situadas no Mediterra-
neo Oriental, que conquistara a Grécia e
ao Egito.

(B) o desenvolvimento de uma politica imperi-
alista que levaria a conquista da bacia do
Mediterraneo.

(C) adiminuicao da escravidao, em virtude das
derrotas militares, o que significou a per-
da de seu sustentaculo econdmico.

(D) o abandono dos centros urbanos por gran-
de parte de sua aterrorizada populacao.

(E) a decadéncia da classe dos cavaleiros ou
“equestres”, que perdeu grande parte de
suas riquezas e poder politico.
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40.

41.

42.
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Roma expandiu-se consideravelmente pelo
Mediterraneo ao longo do século Il a.C. Fo-
ram conseqiiéncias dessa expansao

(A) o aparecimento da classe média de propri-
etarios rurais e o desaparecimento dos la-
tifundios.

(B) o aumento da populacao rural na Italia e a
diminuicao da populacao urbana.

(C) o sensivel afluxo de riquezas e o cresci-
mento do niUmero de escravos.

(D) a formacao de grande nimero de pequenos
proprietarios e o fortalecimento do siste-
ma assalariado.

(E) a proscricao das manifestacoes culturais
estrangeiras e a difusao do Cristianismo.

Durante a fase republicana romana, varios
foram os motivos que desencadearam a luta
entre os patricios e os plebeus, destacando-
se

I. aproibicao de casamento entre os patricios
e os plebeus, que impedia a integracao
social e politica.

II. ainexisténcia de leis escritas, que dava o
monopolio do poder aos patricios, intérpre-
tes das leis.

Il aescravidao por divida, que transformava
os plebeus em escravos dos patricios.

IV. a proibicao dos plebeus de lutarem como
soldados quando inimigos atacavam Roma.

Quais estao corretas?

(A) Apenas al, Il e IV.
(B) I, II, 1l e IV.

(C) Apenas a I, Il e lll.
(D) Apenas al e ll.
(E) Apenas a IV.

A Lei das XIl Tabuas, primeiras leis escritas
de Roma, constitui um cédigo de direito pri-
vado, com prescri¢cées no setor do direito
penal e alguns artigos referentes ao direito
religioso. Apresenta como elementos consti-
tutivos e preponderantes

(A) a dominacao dos povos, exaltando o espi-
rito bélico dos romanos.

(B) agarantia a liberdade pessoal e a igualda-
de dos cidadaos.

43.

44,

45.
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(C) a inobservancia de dispositivos legais na
redacao de contratos e testamentos, pre-
dominando o direito de primogenitura.

(D) aisencao de penalidade nos crimes de lesa-
majestade.

(E) aarbitrariedade dos magistrados patricios
em relacdo aos plebeus, face a hierarquia
social.

A partir do século lll da Era Crista, o mundo
romano submerge lentamente numa grave
crise estrutural, cuja feicdo econémica pode
ser reconhecida com o aparecimento

(A) da escravidao.

(B) das corporacoes de oficio.
(C) do imperialismo.

(D) do sistema de colonato.
(E) daconcentracao urbana.

Em 313 d.C, o Imperador Constantino bai-
xou o Edito de Milao, pelo qual

(A) todos os escravos do Império foram liber-
tados.

(B) ficou proibido o acesso de povos domina-
dos para a ocupacao de cargos publicos.

(C) o Cristianismo foi colocado em condicdes de
igualdade com os cultos pagaos existentes.

(D) o Cristianismo foi colocado como religiao
oficial de todo o Império Romano.

(E) foi assinado um acordo de paz com Carta-
go, pondo fim a Batalha do Peloponeso.

O debilitamento do Império Romano permi-
tiu a invasao da Europa Ocidental por tribos
barbaras vindas do Norte e do Leste, provo-
cando

(A) o aparecimento de pequenos reinos com
relativa nocao administrativa e substitui-
cdo da economia agricola pela urbana.

(B) a formacao do Império Bizantino, a dimi-
nuicao dos habitos de consumo e a redu-
¢cao da economia de mercado.

(C) a desintegracao da autoridade central, o
despovoamento das cidades e a ruraliza-
cao da economia.

(D) o abandono das cidades, o aumento da es-
cravidao e a substituicao da economia mo-
netaria pela troca.

(E) o colapso da cultura latina e a imediata
formacao do Império Muculmano.
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46.

47.

48.

Sobre o Feudalismo europeu, é incorreto afir-
mar que

(A) na sua formacao, combinou elementos ro-
manos (colonato e fragmentacao do poder
politico) e elementos muculmanos (econo-
mia agropastoril, comitatus e beneficium).

(B) os estamentos da sociedade feudal eram
formados pela nobreza, clero e servos.

(C) entre as obrigacées dos servos, podemos
citar a corvéia, a capitacao, a talha, as
banalidades e as prestacoes.

(D) as obrigacoes consistiam na obrigacao do
servo de hospedar o senhor, quando este
viajasse pelos seus dominios territoriais.

(E) o feudo era uma das principais unidades
produtoras (agricultura e criacao de ani-
mais), tendo carater auto-suficiente, sen-
do que o comércio sofreu um processo de
atrofiamento.

A organizacao politica da Europa, num siste-
ma de Estados nacionais, na passagem dos
tempos medievais para a Idade Moderna, pode
ser considerada como

(A) resultante da fragmentacéao das varias ca-
sas reais apos as dificuldades politicas da
época medieval.

(B) expressao, no nivel da politica, do indivi-
dualismo da Escolastica, tendo por base o
principio da legitimidade.

(C) necessidade de rearticular as forcas soci-
ais em conflito e progredir economicamen-
te.

(D) resultado de uma concepcao sobre a neces-
sidade de equilibrar o principio da hierar-
quia entre as nacoes.

(E) resultado da expansao do comércio e das
fronteiras conhecidas dos europeus.

Ao destacarmos as causas que tornaram Por-
tugal e Espanha os primeiros paises europeus
a se lancarem nas viagens interoceanicas, é
certo citarmos

I. o apoio da lgreja as navegacoes encaradas
como Cruzadas de expansao da fé crista.

Il. aintensificacao das atividades comerciais
dos paises ibéricos desde os fins da Idade
Média.

Ill. ointeresse da nobreza na expansao das ati-
vidades mercantis.

49.

IV. o legado arabe deixado na Peninsula Ibéri-
ca, em relacao a conhecimentos cientifi-
cos sobre problemas nauticos.

V. o sistema administrativo descentralizado
que favorecia as iniciativas de grupos bur-
gueses.

Assinale as opcoes que contém apenas alter-
nativas corretas.

(A1, lll e IV.
(B)1, IVeV.
C) IVeV.
D) 1, Il e IV.
(E) IlI, IV e V.

Observe a seguinte gravura.

MAPA DAS NAVEGACOES

Cuba

v
*pﬁ

J Guanaani | _.~ y

Jamaica

Cabo Homos

EUROPA

AUSTRALIA

Cabo da Boa Esperanga

"Estreito de Magalhdes

Considerando o mapa acima, podemos afirmar
que

(A) a expedicao que saiu de Portugal, passou
pelo litoral brasileiro e foi até a india, era
comandada por Vasco da Gama.

(B) a expedicao saida da Peninsula Ibérica, que
passou pelas ilhas de Guanaani, Haiti, Tri-
nidad e depois voltou para a Europa, era
comandada por Francisco Pizarro.

(C) Fernao de Magalhaes, grande navegador a
servico de Portugal, comandou uma expe-
dicdo maritima que saiu da Peninsula Ibé-
rica, desceu o litoral africano, passou pelo
Cabo da Boa Esperanca e pelas Filipinas,
dando a volta no globo terrestre, voltando
para Portugal pelo Cabo Hornos e subindo
ao longo do litoral brasileiro.
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(D) Cristovao Colombo, grande navegador es-

panhol, foi responsavel pela travessia do
Oceano Atlantico até as ilhas do Caribe,
consciente de que havia descoberto um
novo continente, embora seu objetivo ini-
cial fosse chegar até as indias.

(E) Fernao de Magalhaes, navegador portu-

gués a servico do governo espanhol, ini-
ciou aquela que seria a primeira viagem
de circunavegacao, concluida por Sebas-
tiao del Cano.

50. Considere as seguintes afirmativas sobre os
modos de producao ao longo da Histéria.

Nas civilizacoes egipcia e sumeriana, exem-
plos do Modo de Producéo Asiatico, o Esta-
do, além de intervir diretamente no con-
trole da producao e na sua distribuicao,
apropriava-se do excedente agricola, dis-
tribuindo-o entre a nobreza governante.

Universitario

No modo de producao escravista, o senhor
tem a propriedade tanto dos meios de pro-
ducao como do préprio escravo e da produ-
cao por ele criada.

No Mercantilismo, a politica intervencio-
nista do Estado, ao mesmo tempo em que
beneficiava alguns capitalistas, entravava
os negocios de outros, abrindo espaco para
a sua contestacao e para o advento do Li-
beralismo Classico.

Pode-se afirmar que o fendmeno conheci-
do como globalizacao ou mundializacao do
capitalismo é um fator que se manifesta
pela primeira vez com a Nova Ordem Mun-
dial da década de 90 e com o desmantela-
mento dos blocos econdmicos.

Sao corretas apenas

(A1, 1l e IV. (D) 1, lll e IV.
®B) 1, Il e IIl. (E) lell.
)11, lll e IV.
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